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(B.) Végre a tegnapi ülésben elvégződött az 

1867. és 1868 ki zárszámadások mikénti átvizsgá- 
lása feletti vita s befejeztetett kétrendbeli néveze- 

rinti szavazással, az első 81, a második 125 sza 

vazattöbbséget mutatott ki a jobboldal részére: 

Justh határozati javaslata elfogadtatott. 
Azonban a baloldal czélt ért, annyiban, a 

mennyiben szónokai által teletorokkal hirdettette a 

gyanusitás igéjét, s nem egy vidéki ember lesz, ki 

hitelt ad azon alaptalan gyanusitásnak, mintha a 

migziszterium s a jobboldal a számadás átvizsgálá- 

sát el akarná odábbozni, holott épen ezek akarták a 

zárszámadások rögtöni politikai átvizsgálását, s 

épen a baloldal akarta azt is a számszék felállitá- 
saig elbalasztani, tehát csak azért, hogy ujabb in- 

demnyti következtében ennek korszaka alatt ujabb 
anyagot gyüjthessen, gyanusitásai tovább folyta- 

tására. 

i A mai nap már a közvetett adónemeknek 

1870. végeig való meghosszabbitásáról volt szó, s 

ezt ujból felhasználta a balpárt arra, bogy magát 

tüntesse fel, mint az adózók kiváltságolt patronusa, 

a nélkül azonban, hogy valami practicns tervvel, 

avagy csak annak vázlatával is állott volna elő. 
Hallottunk csattanós dictiokat a dohány mo 

nopolium ellen, s a végén maga az inditvány semmi 

egyebet sem tartalmazott, mint a mit maga a mi- 
niszterium már megkezdett, hogy t. i. a közvetett 

adónemek meg vagy nem tartásáról, azoknak mi- 

kénti kezeléséről, s a mennyiben eltöröltetnének, 
az ebből eredő hiány pótlásáról, egy vagy több 

enguétek által dolgoztassék ki terv. Csak hogy kü- 
lönösen a baloldal vezére T. K. ide is beleszurta 
a bizalmatlanság és gyanusitás magvát. 

Ám folytassa, ba tetszik, az ellenzék az el- 
kezdett útat, melynek, a mint látszik, tetőpontjára 
kiván eljutni; gyanusitson, törekedjék folyvást 
rombolai és semmit ne engedjen épiteni; de ne 
higyje, hogy mert nem ő áll a kormány élén, 
minden felelősség alól kibubatik, ha akadékosko- 
dásai miatt nem fejlődhetnek ki nálunk a parla- 
mentaris kormányforma előnyei, s a baloldal által 

magát, melynek uralomra jutását maga a balközép 

párt sem óhajtja. 

Holnap a számadások megvizsgálásával meg- 
bizandó bizottmány fog megválasztatni. 

A vezér, mint közlegény. 
1. 

A Parliamentünk bőbeszédü, az inter- 
pellálók és névszerinti szavazást sürgetők 
hosszu sora is kellően van képviselve, sőt 
néha akad egy-egy képviselő, ki a ház nagy 
többsége ellen fenyegető kifejezéseket hasz- 
nál, s a ház tekintélyét képviselő elnöket is 
ildomtalanul megtámadja. Van tehát „csak 
rajta 14 képviselő is a magyar képviselőház- 
ban; hanem nincs nyers, de éles elméjü, haj- 
lékony dialecticával és velős logicával szóló 
Beötby Ödönünk, ki a tárgytól minduntalan 
eltérő, sőt nem egyszer a recriminatio és 
gyanusitás terére tévedő egyes képviselök 
hosszasb mondókáit rövidre összefogná, s a 
satyra világánál, az elmeél bonczkésével izekre 
szelné, s igy a fiatalabb nemzedéket 
is „szabályozná', mint tevé egykor az a 
jó öreg Beöthy, kiválóan az ultramontán ce- 
lebritásokkal fenn, s a maradókkal lenn. 
NMdőön az angol parliamentben az ,ir 

kérdés" felett vitáztak, s Gladstone több 
óráig tartó beszédében, Macaulay tollához 
méltó kimeritő alapossággal és ékesszólással 
adá elő e kérdés egész történetét, Irland első 
meghóditásától — napjainkig, — elgondoltuk : 
boldog Ó-Anglia ! hogy oly férfiak intézik a 
te államügyeidet, kik a legfontosabb és leg- 
szövevényesebb kérdések történetét is, min- 
den részleteivel kis ujjokban tartják, s ne- 
hány óra alatt teljesen megvilágitják zokat, 
elmondva egymaguk annyit, mennyit száz 
államférfiui hivatással nem biró egyén, évek 
hosszu során át sem birna összeböngészni. 

A képviselőbáz november 29-ki üléséről 
szóló hirlapi tudósitások fekszenek előttünk, 
s valahányszor azokba pillantunk, elszomo- 
rodunk. Misz ha, még az államférfiui:hirnévre 
számottartó, másod-pártvezérek is eltérnek a 
tárgytól, s össze-vissza futkároznak a szó- 
szaporitás, értelem-elcsavarás vesszőparipáján, 
meg-megvillogtatva olykor olykor a gyanusi- 
tás épen nem fényes fegyverét is: — ha, 
mondjuk, az elsők is igy járnak el, és nem 
hatnak a dolog mélyére, államférfiui 

higgadtsággal, ugyan mi marad a dii 
minorum gentium számára ? nem mondhatják-e 
el ezek azt: hogy a vezér közlegényi 
teendőket végez. Némelyek előtt meg- 
ragadó látmány lehet az, hogyan rohan a fő- 
vezér csapatai élén az ellen soraira; mi 
ebben lélekemelőt nem fedezhetünk fel; mert 
ha fordulhat is elő ily egyes eset egy hosz- 
szu hadjárat alatt, tény, hogy oly perczben 
a véletlenre van bizva a hadsereg sorsa; 
az olyan tábornokról, ki vakon rohant volna 
előre, aligha szólt volna I. Napoleon ugy, 
mint tevé azon fővadászról, ki az 1796. hnov. 
15-17-én a Gárdatónál vivott csaták egyi- 
kében ezt mondta volt Bonaparte főtá- 
bornoknak : „Tábornok ! küldjön ama pontra 
még egy fél brigadeot és egy üteget, kü- 
lönben elveszitjük a csatátt —: ,ha a főva- 
dászt elejtő golyó engem talál, ö volt azon 
férfiu, ki a franczia hadsereg vezérletét azon- 
nal átvehette volna.4 

Tisza Kálmán parliamenti beszédét, 
az állam zárszámadások megvizsgálása mód- 
ját illetőleg, e tárgy fontosságának hangsu- 
lyozásával vezeté be. Nagyon helyesen emelte 
ki a tárgy fontosságát, s igazán bölcsen 
mondá, hogy a zárszámadások megvizsgálása 
spártkérdés nem lehet, s nem sza- 
bad, hogy bizalmi kérdés is legyené; 
de ez alkalommal elfeledé kifejteni, hogy 
arra sem szolgálhat alapul, hogy bizal- 
matlanságra mutató gyanusitások szo- 
rassanak a pénzügyér ellen, a megvizsgá- 
lás előtt, ugy a parliamenti beszédekben, 
mint az ellenzéki lapok hasábjain, melyeket 
otthon a kortesek in infinitum amplificálhas- 
sanak a kevésbbé értelmesek balabbra té- 
ritésére, Ezt jó lesz vala Tiszának ugy ma- 
gában is fennhangon elgondolni, s alkalmilag 
a többek közt, különösen az in spe bal pénz- 
ügyminiszterrel is közölni. Mert az ellenzék 
e kérdésbeni eljárása : bizalmatlanságot hir- 
detni országszerte a nemzet pénzügyére ellen; 
holott az általunk is mályán tisatelt CL 

ezy is azt igyekezett bebizonyitani, hogy zár- 
számadásait államszámvevőszék nélkül meg- 
vizsgálni sem lehet. Mi nevet érdemel 
tehát az oly taktika, mely: elitéltet 
valakit, a meghallgatás előtt? Avagy 
az ország pénzügyére kivételt képez; a mit 
a vétségbe esett legegyszerübb polgár ellen 
sem szabad tenni, azt a miniszter ellen el- 
követni szabad, ha mindjárt senki sem is bi- 
zonyitotta reá, hogy hibázott? Hisz igy, 
uraim ! országos politikai vádpadra állitjátok 
a pénzügyért, csak azért, mert miniszteri 
székben ül, s a nemzetet képviselő többség 
pártjából való és nem a tietekből ! 

Ámde a meggondolatlan, és egy nagy 
párthoz nem illő vádaskodást talán csak 
Horn és a többi dii minorum gentium űzik, 
a pártvezérek, ezek államférfiakhoz illően 
nyilatkoznak, szavaikat megválogatják ? ! 

Tisza Kálmán constalálván a sző- 
nyegen levő tárgy nagy fontosságát, meg- 
emlékezett a képviselőház megvizsgálást illető, 
törvények által előirt kötelességéről, 
mégis az épen ezt sürgető minisztert 
gunyosan vádolta azzal, mintha a megvizs- 
gálást és határozat hozatalt azért sürgetné, 
hogy „felmentessék, nem pedig hogy el- 
itéltessék.4 

Igaza van egyrészben a balközép má- 
sodvezérének. Lónyay ,felmentéstő sürget, 
de nem az 1867- és 1868-ki zárszámadások 
felelősségi terhe alól; hanem azt kéri - 
és joga lenne követelni - hogy miután 
az ellenzék organumai ország-világ előtt 
nyeglének nevezék, s benyujtott számadásait 
„pénzügyi humbug*-nak hirdeték, mondja ki 
a ház határozatilag, hogy ő a megsza- 
vazó törvény értelmében kezelte az ország 
véres veritékkel összeszerzett jövedelmeit; 
magától értetvén, hogy ha a felállitandó ál- 
lam-számvevőszék az egyes tételekben hi- 
ányt fedezend fel, ezekre felelőssége 
fennmarad. Ezért a pénzügyminiszternek 
eszébe sem juthatott végleges ,„absoluto- 
riumott sürgetni, csak a többség határozatát, 
mely a konkolyhintők alaptalan vádjait, a 
parlament szine, s ez által az ország előtt 
is valódi értéktelen handabanda voltukra 
redukálja. 

Tovább beszélvén Tisza K., azzal vá- 
dolta a pénzügyért, hogy a részletes 
vizsgálatot ki akarja kerülni és 
pressiot kiván gyakorolni a képviselökre, 

mint bizalmatlansági votumot tüntetvén fel a 
kérdést; szerinte a miniszter mellőzni 
akarja a számvevöszéket – ez nb. nem is 

létezik még ! — s azt óhajtja, hogy egy 7 
tagu bizottság tekintsen bele a száma- 
dásokba s ,„legyen meg a felmentés, és 
azután a vizsgálat.« 

Érintők fennebb, mily tereh alól kell 
felmenteni a háznak az oknélkül megtáma- 
dott pénzügyért; Tiszának imént idézett rá- 
fogása, mintha a pénzügyér a részle- 
tes számadás elől akarna kitérni, s 
ezt a többség elnézni hajlandó lenne, mu- 
laszthatlan kötelességévé tették a háznak az 
előleges, általános politikai meg- 
vizsgálást; mert a midőn az ország min- 
den szögében ily hangok visszhangzanak 
pártvezér ajkairól kelve, szükséges a parlia- 
ment tekintélyével constatálni, hogy a pénz- 
ügyér a törvény értelmében járt-e 
el vagy sem? ki kell adni határozottan 
azon attestatumot, mely kimutassa, hogy csak 
egyes vétségek lehetnek a számté- 
telekben, melyek a legkissebb számadásoknál 
is előfordulhatnak, s melyeket a végleges 
felmentésig, valamennyi számadó-tiszt, s igy 
a felelős miniszter is tartozik kiegyenliteni. 

Tisza hivatkozott Angliára is. Fölösle- 
ges fáradság volt ez. Nem azt kell vala érin- 
tett szellemüű szónoklatában bizonyitgatni, a 
hogy a ,„Boand of Auditt előlegesen 
vizsgálja át az államszámadásokat; mert ha 
nálunk fennállana ma az állam-számvevő- 
szék, a többség is azonnal oda utasitaná az 
ellenzék által már a vizsgálat előtt meg- 
támadott és elitélt zárszámadásokat; hanem 
azt kell vala Tiszának, tekintettel az ellen- 
zék jelenlegi eljárására, kimutatnia, hogy 
Angliában is az a szokás, hogy mi- 
előtt a „Boand of Anditt csak bele is pil- 
lantott volna a számadásokba, a párt, mely 
nem ül épen akkor a kormánypadon, a par- 
liamenti többség kebeléből kikelt miniszte- 
rium pénzügyérét tudatlan charlatánnak kür- 
TÖH, ki száinok alakjdban szór pórt az or- 

szág szemébe. Erre nézve kellett volna An- 
gliából rimet keresni, s a Horn úr felma- 
gasztalására szánt versemény végére alkal- 
mazni. 

Pest, decz. 1. 1869. 
(r. 1.) Denidue mégis csak jó az az ellenzék 

és nem hiába mondják: ha nem volna, teremteni 

kellene. 

Ez most is igazolva lön azon vak lárma ál- 

tal, melyet a baloldal ütött azon találmányá- 

val, miszerint Lóny ay Isten tudja hány milliót 
adott kölcsön a bécsi banknak. 

Mi — igazán megvalljuk —– nagyon örültünk 
e bir hallatára; ki tudja: - gondoltuk magunk- 

ban — ha hat milliót tudott megtakaritani hivata- 
loskodása alatt, miért ne tudna néhányat kölcsön 

adni, – hiszen csak az kölcsönözhet, a kinek van 

miből kölcsönöznie... 
Azonban örömünk csakhamar füstbe ment, 

mert hát kitünt, hogy Lónyay nem activából, 

hanem passivából adott kölcsön, t. i. azon ösz- 
szegből, melyet mi is kölcsönöztünk vas- 

útépitésre. 
A hivatalos lap ugyanis - a kellő mérvre 

akarván reducálni az e tekintetben szárnyaló és 

könnyen félremagyarázásokra okot szolgáltatható — 
hireket, megfejti — a fölebbi értelemben tett köz- 

lemény által a talányt - azt mondván : igenis 

adott a pénzügyminiszter kellő biztositék mel 

lett több külföldi pénzintézetnek kölcsön, mert nem 

akarta, hogy a vasúti kölcsönünkre már befolyt 

pénz, melyre azonban még nem volt szükségünk, — 

parlagon, azaz: kamat nélkül heverjen és hozzá 
tevén: miszerint a pénzügyminiszter — mihelyt a 
hazai financialis viszonyok nyomasztó voltának tu- 

domására jött, azonnal felmondta külföldön a 
tökéket, s benn az országban helyezte el azokat. 

zajt ütött s aggodalmat gerjesztett, de a melyért a 
pénzügyminiszter — ugy hiszszük — csak köszö- 
netet érdemel. 

A baloldal, tegnapi tanácskozmányában több 
törvényjavaslatot tárgyalt. 

A király keleti útazása költségeit vita nél- 
kül fogja megezavazni, valamint nem szólaland fel 

a gödöllői korona uradalomhoz csatolandó birtokok 

megvásárlása ellen sem, ám de azon törv.-javaelatra, 

a mely a korona uradalmakban elszórva fekvő te- 

szül tenni. 

érzettel kifejtheted. 

Ez az egész species facti, a mely oly nagy 

rületek eladására vonatkozik, több észrevételt ké- 

A vadászati törvényjavaslatra nézve mind 

a jobb 

minden képviselő belátása s tetszése szerint sza- 
vazhat. 

Az alsóház pénzügyi bizottmánya , tegnapi 
ülésében többi közttt a hirlapbélyeg meg- 
szüntotése fölött tanácskozott és azt ajánlani 
fogja, - minek következtében - miután nem von- 
juk kétségbe, hogy e népszerü ajánlatot az ország- 
gyülés mindkét háza sajátjává teendi, a király 
pedig szentesitendi, remélnünk lehet: mikép a sajtó 
e tekintetben felszabadul és lapjaink 
1870 január 1én bélyeg nelkül ü. 
lendik az év első napját. . 

Átalánosan elterjedt hir, hogy a , agyar 
Ujság" e folyó év végén megszünik. 

szmuetöredékelk 
a közmivelődés némely akadályairól. 

III. 
A nép bel. és egyéb viszonyairól, szellemi 

állapotáról nem szándékom szólani; itt csak egy 
sajnálatos sajátságát emlitem fel, t. i. hogy a nép 
sok helyütt sokat hisz egy negki hizelegni tudó 
agyafurt utczai állongálónak, népbolonditónak, vagy 
a heti vásárról hazatérő anyóka hüle fecsegései- 
nek. A multak tragoediái, ugy látszik, sokak felett 
nyomtalanul vonultak el. A kornak bármily köve- 
telményeiben csak terhet lát és érez; elviseli a ter- 
het bármily nagy legyen is az, ha kell, de ha ed- 
digi szokásaiba ütközik, nem hajlandó azoktól meg- 
válni, általa meg nem értett elméletek kedveért. 

A közérzület fejletlen volta s a józan átértés 
hiánya akadályozza a kor-kérdések felfogását; pe- 

dig ezek többnyire olyanok, hogy csak a nép élénk 

részvéte, tevékeny közremüködése által oldhatók meg. 

Mindezen elősorolt bajok és hiányok évek 
során orvosolhatók lesznek, ha az egyes helységek 

értelmes, kiképzett gazdákat nyerendenek, kik a 
megrögzött és elavult népszokások lassan-lassan 
levetközésére hatni fognak, s beoltják az újkor ne- 

mes galyait a nép életébe, ezek által lendületet 
nyerne, kormányi segély nélkül is, a mépnevelés, 

Ne várjunk hát mindent a kormánytól, mert 
az sem lehet mindenható; a hol és a miben lehet 
legyünk mi magunk saját javunkért anyagi és szel- 
lemi haladásunk érdekében segélyére. 

A tanuló ifjuság keresse fel a reál tudomá- 
nyok pályáját is minél nagyobb számmal. Mert ha 
a reál tudomány fölkarolva lesz kedves hazánk- 
ban ugy, a mint azt viszonyaink is parancsolják: 
évtizedek multával nem nézi a nép egykedvüség- 

gel, vagy gyanakodással az erőműtan fölfedezéseit, 

vagy a távirdák póznáit és sodronyait, mert ezek 

jelentősége és rendeltetése neki a tanodai kis min- 

ták segélyével megmagyaráztatván, nem állnak 

többé ugy előtte, mint az érthetlenség hieroglyphjei, 
melyeket jelenleg legfeljebb is csak oly fondorlat- 

nak tekint, „hogy az urak a szegény emberen an- 
nál könnyebben kifoghassanak.4 Egészen más je- 
lentőséget adnak a vasútaknak és gőzhajóknak, 
mint most, midőn szerinte ezek csak a drágaságot 
és szükséget okozzák, „mert az országból mindent 

kihordanak.4 Más fogalmai lesznek az adóról és 
az összes államszervezetről, melyről mostani néze- 
teit ide irni, talán e becses lapok általam igen tisz- 

telt szerkesztője sem ajánlaná, de valóban 

is átallanám. 
Az újabb honvédelmi törvények is szép tért 

nyitottak hazánk nemes keblü ifjuságának a kimi- 
velődésre; tanolják meg, hogy bár merre fordul 
Európa sorsa, Magyarország önálló hadi erejére a 
polgárositás culturájának és a magyar államérde- 
keknek egyaránt szükségök lesz. 

Ime, hazám derék ifjusága, jóra való népe! 
van elég pálya, melyen ugy az öröklött hősiessé- 
get, mint a szintén elvitázhatlan életrevalóságot ön- 

magam 

Minden pálya egyaránt szép, s ma túl kell 
tennünk magunkat azon előitéleten , hogy a tec 

nikai pálya ,„nem tesz minket elég úriassá. 

vol legyen tőlem, mintha azt akarnám ezzel 1 

dani, hogy az, ki föltétlen hivatást érez a jog s 

általában tudományos pályákra, szive vonzalmát ne 

kövesse. Mert csak a müveltség éltető sug 

áthevült nép képes érezni és élvezni az all 

nyosság áldásait, csak az ilyen érti és tudj 

szabadság; csak a felvilágosult nép kész 

a müvelt népek e legfőbb javait nagyra 

azokkal okszerüleg élni, s ha kell, meg 

azokat bármely vihar ellenében. Ezé 

és tökéletesitsük magunkat mindaz 

melyek az anyagi és szellemi ha á 

emeltyüi és tényezői. Haladás, k mivelődés 

mi ezzel azonos: népnevelés 

jelszavunk ! 

Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 

; mind a baloldal abban állapodott meg, 
hogy e tárgy nem pártkérdés, tehát tárgyalásánál 

é



Lónyai M. pénzügyminiszter beszéde. 

a képviselőház nov. 27.iki ülés ében. 
(Folytatás.) 

Azt kérdi Ghyezy t. képviselő ur Jueth t. 

képv. társamnak inditványára, ho
gy mire alapitja 

a T tagu bizottság kiküldését? Én azonb
an viszont 

azt kérdem tőle: mire alapitja ő a még ezután 

törvényhozási uton alakitandó számvevöszék tag- 

jai kiküldését ? (Élénk helyeslés jobb
 felől. Zaj a 

baloldalon.) A törvényhozás, ha ily megbi
zást ad : 

hatalmával él, és hozzáteszem: ha ezen megbizás 

folytán nyert vélemény alapján a számadások fe- 

lett határoz, azon kötelességet teljesitia, melyet a 

törvény egyenesen elébe szab, hogy t. i. minden 

év végén a beadott számadás felett határoz ; én 

részemről korántsem kivánnék a törvény ellenére 

azon térre lépni, melyet képviselő ur javasol; söt 

jjövőre nézve, ha az illamszámvevöszék fel fog ál- 

littatni, - sem hiszem, hogy a törvényhozás képv. 

ur inditványa szerint, az országgy- vizsgálati jog- 

ról lemondván, csupán az elébe terjesztett jelentést 

venné tárgyalás alá. (Zaj balról: nem mond le.) 

Miként fog alakulni a számvevősz
ék, nem tudom, 

bár azt magam is kivánom, hogy teljesen önálló 

és független állást foglaljon el; de én ama jogot 

a főszámvevőszékre nem ruháznám, át, pedig eme 

megvizsgálási jog csakugyan tetemesen korlátolva 

lenne, mihelyt egyedül az állami számvevőszékre 

bizatnék a számadások megvizsgálása, és csupán 

a számvevőszék jelentését venné azután az orsz
ág- 

gyülés tárgyalás alá. Ezen megvizsgálási jogot te- 

Hnát, melyet az 1848. III. tez. 37 ik § a egyenesen 

az országgyülés kötelességévé tesz, átruházni, ki- 

: vált a multra nézve — miután a jövőben hozandó 

törvénynek visszaható ereje nem lehet — ezélsze- 

rünek és tanácsosnak nem tartom. 

! Méltóztassék t. ház megengedni, hogy ki- 

mutassam, miként lehet és miként kell ezen, Ghy- 

eczy képv. ur szerint véghetetlen nehéznek és majd- 

nem teljesíthetlennek látszó feladatnak megfelelni. 

Hogy a két indítvány közti különbség kitün- 

tetve legyen, a t. ház engedelmével, ezen tárgyra 

vonatkozó 3 lényeges körülményt kivánok megem- 

liteni. Az első az: mit rendel általában az esetre 

a törvény, és vajjon szabad, és lehet-e a törvény 

egyenes rendeletét mellőzni? A második, nézetem 

szerint fontos körülmény : hogy az elmult 2 évi 

államháztartás megbirálására nézve minő eljárást 

szab az 1867-ik évre nézve a hozott országos ha 

tározat és az 1868-diki számadásra nézve az ál- 

lamköltségvetést megállapitó XXVIII t. cz.? 

A harmadik körülmény, mely tekintetet ér- 
demel, az: vajjon lehetséges-e azt, a mit a tör- 

vény rendel és ugy a mint a törvény rendeli, tel- 

jesiteni ? 

Mielőtt az első körülményrőt szólanék, meg- 

jegyzem, hogy az, a mit Ghyezy képviselő ur ja- 

vagol, elméletileg véve és nem is tekintve a léte- 

ző körülményeket és a törvény rendeleteit, jobb 

lehet annál, mint a mi Justh képviselő ur javas- 

latában foglaltatik; azonban itt is bebizonyul az, 

hogy a jónak nagyobb ellene nincsen, mint a
 jobb, 

és ha sikert akarunk, nem mindig azt kell tekin- 

tenünk, hogy mi legjobb elméletileg, hanem ten- 

nünk, még pedig kellő időben, azt, a mi elérhető 

és azon eszközökkel, melyekkel rendelkezünk és 

az elérhető siker biztositható. 

Minden alkotmányos nemzet alkotmányossá- 

gának legfőbb biztositéka : a hozott törvények irán- 

ti tisztelet és azoknak szoros megtartása mindad- 

dig, mig azok törvényhozási uton meg nem változ 

tattak; továbbá, hogy a törvények szoros megtar- 

tása feletti örködés első sorban illeti magát az or- 

szággyülést. Ezen elvek annyira kétségbevonhata
t- 

lanok, hogy azok helyessége felett alkotmányos ér- 

zelmt embernek kételkedni nem is lehet; azok 

oly elvek, melyek minden alkotmányosság legfőbb 

biztositékát képezik; ezeket oly elveknek tekintem, 

mTÁnRczA. 
A mai Califormia. 

S§an Franciscoban egy nagy vendéglő étlapja 

agában foglalja London, Páris, Newyork és New- 

Orleans valamennyi finom ételeit; ily vendéglőkben 

egy napi lakás és élelem 2-3 dollárba, tehát ha- 

* ooonként 50–60 dollárba kerül, egy harmaddal ke- 

vegebbe, mint Newyork első rangu vendéglőiben. 

A szolgálatért mit sem fizettetnek, s ha valaki kü- 

lönös megbizásokat nem oszt, senki sem vár töle 

borravalót, sőt ha San Franciscoban, európai szo- 

kkás szerint, valamelyik pinczért olyasmivel kinál- 

mók meg, könnyen megeshetnék, hogy a borravalót 

szemünk közé dobná, vagy legalább többé nekünk 

semmiféle szolgálatot sem tenne; e helyet azonban 

örömest kész velünk egy pohár bort kiüriteni. 
Bár San Franciscoban szere-száma sincs a 

sok korcsmának, vendéglőnek és sörcsarnoknak, 

mégis kevés részeg embert lehet látni. Ennek okát 
abban lehet feltalálni, hogy az amerikai szokás 
szerint „keveset, de gyakrana isznak. Azonban van 

San Franciscoban egy intézet, mely tudtunkra csu- 
pán itt létezik, ez egy pmenhely a részegek szá- 

háza a földrészegek, ugy azok számára is, kik ja- 
mára.4 Ez, mint neve is mutatja, ideiglenes kor- 
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mmi körülmény közt mellőzni 

vagy megsérteni nem lehet és nem szabad, meg 

kell tartani azokat, még akkor is, ha megtartásuk 

némi nehézséggel jár mindaddig, mig a változott 

viszonyok folytán jobbakkal nem
 pótoltatnak. 

Láesuk már most, mit rendelnek az állam- 

nézve az általam fennebb idézett 

melyeket soha se 

számadásokra 

törvények. 

Az 1848. III. t. ez. 37. § sa igy szól: „A 

ministerium az ország jövedelmeinek és szükségei
- 

nek kimutatását és a multra nézve az általa ke- 

zelt jövedelmekrőli számadását országgyülési 
meg- 

vizsgálás s illetőleg jóváhagyás végett évenkint az 

alsótáblánál bemutatni köteles.4 

Az 1848. IV. t. ez. 6. §-a, mely az ország- 

gyülés berekeszthetését és feloszlathatását illetöleg 

az 1867. X. t. czikk által némi változást szenve- 

dett, következöleg szól: ,Az évi ülés az utolsó 

évrőli számadásnak és következő évi költségvetés- 

nek a ministerium által leendő előterjesztése s az 

irántoki határozatnak meghozatala előtt be nem 

rekesztethetik, sem az országgyülés fel nem osz- 

lattathatik." 

Az 1867. X. t. cz. végre ezeket mondja: 

„Minthogy az évi költségvetésnek országgyűülési- 

leg történendő megállapitása mindig csak egy év- 

re terjed, s ujabb megállapitás s megajánlás nél- 

kül adót kivetni s behajtani nem lehet, oly eset 

ben, midőn Ő Felsége az országgyülést hármi ok- 

ból előbb feloszlatja, vagy annak ülését előbb el- 

napolja vagy berekeszti, mint a befejezett száma- 

dások beadása és a jövő évi költségvetésnek elő- 

terjesztése a ministerium által teljesittetett s az 

országgyülés e tárgyak iránt határozatot hozott 

volna az országgyülés még azon év folytán, és 

pedig oly időben összehivandó, hogy mind a be- 

fejezett számadások, mind a jövő évi költségvetés 

az évnek végeig országgyülésileg tárgyaltathassa- 

nak 

Nemde ezekből világos és eltagadhatatlan, 

hogy az országgyülésnek, nem pedig még egy 

ezután rendszeresitendő batóságnak feladata a be- 

zárt és a törv. hozásnak benyujtott számadások 

felett még az év lejárta előtt határozni. Mondhat- 

ná erre Ghyezy képv. ur: hiszen az általa beho- 

zott határozati javaslat is határozat a számadások 

felett; de én tagadom, hogy az ily batározat, mely 

csak azt mondja, hogy majd másszor határozunk, 

határozat jellegével birna. Ily okoskodással élni 

talán lehet oly törvény ellenében, mely nem rende 

li annyira világosan az ellenkezőt, mint azt az ál- 

talam előbb idézett törvények; de ezt alkalmazni 

különösen épen az 1848 iki törvények rendeletei 

ellenében, azon törvények ellenében, melyek az 

átalakulás és alkotmányos kormányzati rendszernek 

alapfeltételeit foglalják magukban egy oly tárgy- 

ban, mely épen annyira fontos, mint az évi költ- 

ségvetésnek megállapitása: az ily eljárás, nézetem 

szerint, alkotmányos eljárásnak épen nem mond- 

ható. Megvallom, nem szeretnék és épen a tör- 

vényhozás részéről nem szeretnék egy praecedenst 

felállítva látni arra nézve, hogy maga a törvény- 

hozás egy ily sarkalatos jognak gyakorlatát ellen- 

kezöleg a törvénynyel, nem a törvény által meg 

határozott időben akarja teljesiteni, hanem annak 

teljesitését elhalasztani kivánja. Én ezt lehető kö- 

vetkezményeire nézve igen veszedelmes előzmény- 

nek tekintem, mert ha a törvényhozásnak szabad 

magát ezen jog gyakorlata alól fölmenteni, másra 

bizni, vagy elhalasztani, ugy az 1848-diki törvény 

ugyanazon szakaszában meghatározott és az alkot- 

mányosság föfeltételét képező másik jogot, t. i. a 

költségvetés évenkénti megszavazását is lehetne 

egy ilyen határozat által mellőzni és későbbre ha- 

lasztani. 

Remélem tehát, t. ház, hogy mindazok, kik 

az 1848-ki törvények ezen rendeleteinek megtartá- 

sát mindenekfelett álló hazafini kötelességüknek is 

merik, teljesiteni fogják a törvény ezen rendeletét 

annyiban, a mennyiben az valóban teljesithető is. 

A másik tárgy, mely a kérdésnek állását
 föl- 

világositja, s melyről szólani kivánok, az : minő 

eljárást szab meg a törvény ezen két évi állam- 

hbáztartás eredményének megbirálásánál ? 

Ne feledjük azt, hogy az alkotmányosságnak 

18 évi szünetelése oly viszonyokat teremtett, me- 

lyeknek nyomása alatt sokat nem ugy végezhet- 

tünk, mint azt valóban végezni kellett volna; az 

átmenet egyszerre s a rendes viszonyok mérve 

szerint eszközölhető nem volt, s igy mind az ál- 

lamköltségvetés meghatározásánál, mind a ministe- 

riumnak adott felhatalmazásnál korántsem érvé- 

nyesttethetett mindaz, a mit rendes viszonyok 
közt 

érvényesiteni lehet és kell. Igy az államköltségve- 

tés megállapitása tekintetében is tapasztalni lehet, 

hogy az 1867 iki állambevételek és kiadások ke- 

zelésére nézve a ministeriumnak sokkal korlátla- 

nabb meghatalmazás adatott, mint a törvényben 

foglaltatik, mely az 1868 ki költségvetésről szól 

és ez ismét sokkal szélegebb meghatalmazást tar 

talmaz, mint az utolsó költségvetési törvény, mely 

ezen 1869. évre hozatott. Hasonló szempontból 

kell az egyes évek zárszámadásait is tekinteni: enné
l- 

fogva, midőn a miniszterium a két elmult évről 

számol, a számadások eredményeinek megbirálá- 

sánál a méltányosság és tőrvényesség azt 
követeli, 

hogy e tekintetben irányadónak vétessék az 
eziránt 

hozott országos határozat és a hozott törvé
ny. 

Egészen máskép lehet és kell is megbirálni 

majd az 1869. évre beterjesztendő zárszámadást, 

melynek alapjánl az 1868. L. törvényezikk által 

megállapitott részletesebb költségvetés szolgál
, hol 

nemcsak a kiadások, de a bevételek is határozot- 

tan számszerint ki vannak fejezve; hol nemcsak 

a kiadásoknak fejezetei és czimei vannak megál- 

lapitva, de az átruházási jog is meg van szoritva 

az egyes fejezetek és czimek közt, — mint azon 

számadásokat, melyek az 1868: XXVIII. tcz. ér 

telme szerint nyujtattak be az országgyülésnek, 

miután ezen törvény a rendes kiadásokra nézve 

egyes tárczánkint elosztva csak 16, a rendkivüli 

kiadásokra nézve pedig 8, tehát összesen véve 

csak 24 tételt foglal magában, és ugyanezen tör- 

vényezikk 7. §-a az átruházást a fejezetek körén 

belül, minden egyes ministeriumnak megengedte. 

A harmadik kérdésnek eldöntése, t. i. lehet 

séges-e a törvényhozásnak feladatát ekképpen ér- 

telmezve, teljesiteni? — a fennebb mondottakból 

önként következik, és miután szélesb értelmü volt 

a meghatalmazás, a véleményadás- és az államház- 

tartás eredményeire nézve rövidebb idő alatt vé- 

gezhető be. Engedje meg azonban a t. ház, hogy 

részletesen szóljak arról, hogy minő iránybani ha- 

tarozatnozatal az 1067. és 1863-ik 

évre nézve, és hogy ezen határozat hozathassék a 

Justh képviselő ur által inditványozott bizottmány- 

nak az állambáztartási kezelés eredményeire nézve, 

minő tételek iránt kell a háznak véleményt adni. 

A mi az 1867 ik évi állambháztartás eredmé- 

nyeit illeti: lássuk elébb, mit mond a ministerium 

felhatalmazását tartalmazó országos határozat. 

Végre egészen más megbirálás és határozat- 

hozatal alá esik az 1867-ik évi kiadásokról és be- 

vételekről szóló kezelési számadás, miután a meg- 

hatalmazás, mely a miniszteriumnak az 1867-ik 

évre adatott, sokkal szélesebb értelmti volt, és a 

ministeriumot az állam jövedelmeinek beszedésénél 

és a kiadások teljesitésénél ugyszólván nem köte- 

lezte másra, mint némely, csak általánosságban 

kimondott elveknek megtartására. Tehát a méltá- 

nyosság azt követeli, hogy a két évröl beadott ál- 

lamszámadások eredményeinek megbirálásánál a 

hozott országos határozat és a hozott törvény szol 

gáljon zsinórmértékül, mi nevezetesen megkönnyi 

tendi a számadások feletti határozathozatalról szó 

Jó törvényeknek a maga idejében való teljesitését. 

igenyeltetik 

Az 1867-dik év martius 2-án tartott 96 ik 

országos ülésben hozott határozat a képviselőházi 

jegyzőkönyv 6ő3 ik pontja szerint következöleg 

szól : 

„Miután azon nehézségek, melyek a teljesen 

alkotmányos kezelésre vató rögtöni átmenetet le- 

hetetlenné teszik, egyáltalában meg nem engedik, 

hogy az adórendszer, mely bővebb megfontolást 

és hosszabb tárgyalást igényel, azonnal megálla- 
pittassék s már az 1867 dik évre rendszeres költ- 
ségvetés terjesztessék elő, s ennek folytán az or- 
szággyülés a szükséges adókat megszavazhassa; 
nehogy addig is, mig ez megtörténhetik, a köz- 
igazgatás pénzhiány miatt megakadjon: a ház ezen- 
nel megbizza, és előre meghatalmazza a ministe- 

riumot, hogy a már ezen évre kivetett adókat, s 

az előbbi évekről fenmaradt, és az adózók lehető 
kimélésével behajtandó hátrálékokat Magyar- és 
Erdélyország területén behajthassa, a közvetett 
adókat, illetékeket és államegyedáruságokat fen 
tarthassa, a begyült pénzeket az ország közigaz- 

gatási kiadásaira és az országgyülésileg megálla- 

pitandó közös költségekre fordithassa, a folyó év 
lefolyta után azonnal adandó számadás és kölcsö- 
nös beszámitás mellett, egy szóval: az ország ál- 

lami jövedelmeinek beszedéséről, és azok mérté- 

keig az állam szükségeinek pontos fedezéséről sa- 

ját felelőssége alatt gondoskodjék, és ezen eljárá- 

sában, a mennyire mulhatatlanul szükséges, a tény- 
leg fenálló gyakorlati szabályok szerint a felelős- 

ség mellett eljárhasson." 
Mi volt tehát a feladat ? az, hogy a minisz- 

terium a fennálló gyakorlati rendszer szerint szedje 

be az adókat és közjövedelmeket, s az állam szük.- 

ségleteinek, valamint a közös költségeknek pontos 
fedezéséről a közjövedelmek mértékéig gondoskod- 

jék. Annak megbirálásánál, valjon teljesitette és 

mikép a miniszterium ezon felhatalmazás szerint 
feladatát, nézetem szerint 4 kérdés merül fel, mely 
felett a kiküldendő bizottságnak véleményt adni, a 

háznak pedig határozni kell. 

Az eleő kérdés : szedett-e már be a pénzügy- 
miniszter más adót és közjövedelmet, mint a mely- 
nek beszedésére felhatalmazva volt ? és miután a 
határozatban az áll, hogy a kivetett adókat behajt- 

hatja, könnyü lesz meggyőzödést szerezni arról, 
hogy a miniszterium e tekintetben csak a felhatal- 

mazás szerint járt el, a mit tanusit a beadott ke- 

zelési számadás, melyben csak a tényleg fennállott 

adók jövedelmei foglaltatnak. 
A második kérdés : valjon a kiadások a gya- 

korlatilag fennálló szabályok szerint történtek-e 
vagy nem ? Hogy ezen gyakorlatilag fennálló sza- 

bályok alatt mit kell érteni, azt az 1868. X. tör- 
vényczikk 3 dik § sa világosabban meghatározza, 

melyben az áll, hogy „a pénzügyminiszter a tör- 
vénykezési és közigazgatási költségek fedezésére 

szükséges összegeket a jelen év folytán gyakorlat- 

ban volt eljárás szerint fogja folyókká tenni.4 

Ennélfogva a miniszterium kötelességének 
ismerte, az 1867-dik év végével, még az előbbeni 

kormányzat által Magyarország közigazgatási költ- 

ségére előirányzott tételeket miniszteriumonkint fel- 
osztani, s azoknak folyóvá tételéről gondoskodni. 

Az ezelőtt 14 hóval bemutatott kezelési számadási 
kimutatás szerint előirányozva volt Magyarország 
beligazgatási költségeire összesen : 64.684,128 frt. 
Igénybevétetett 61.813,155 frt 241/, kr. Tehát a 
számadási eredményekből igen könnyü lesz a bi- 

zottságnak véleményt adni arról, valjon az ország 

beligazgatási költségeinél a miniszterium tullépte e 

felhatalmazást vagy nem ? A számadások határo- 
zottan azt bizonyitják, hogy a miniszteriunm nem 

csak megmaradt annak korlátai közt, sőt még ne- 
vezetes összegeket is takaritott meg. 

Fordulnak azonban elő egyes tételek, melyek 
az 1867 diki előirányzatban nem foglaltathattak, a 

melyekre nézve tehát a bizottságnak lesz feladata, 

mmyymm 

vithatlan iszákosak vagy e szenvedélynek lettek 

örült áldozataivá. 

San-Franciscoban már is 8 napi- és 6 heti- 

lap jelenik meg, papiros és diszes nyomásra felül- 

mulják a newyorki és bostoni lapok kiállitását. 

Egyike e lapoknak jellemzi a calitorniai társadal- 

mat; ugyanegy rovatban közli a szülöttek, háza- 

sultak, elhaltak neveit, mindjárt ezek után az el- 

váltakat; a rovat czime ez : Births, Marriages, Di- 

vorces, and Deatha! (Szülöttek, házasultak, elvál- 

tak és elhaltak.) 
A ,City.bay4 — igy is nevezik San-Fran- 

ciscot — társadalma még mindig „vegyes", azon- 

ban egyszersmind szivélyesebb, vidorabb és öszin 

tébb, mint más nagy városok népe. . 

A kevélykedés nem szokása a californiainak, 

ő ma is az aknákat-járt ,természet fia", kinek 

nyelvezete teljes azon sajátságos kifejezések- és 

megjegyzésekkel, melyek a mily találók és jellem- 

zők, ép ugy lefordíthatlanok. Az előkelő osztályok 

nem használják az ily sajátságos szólásmódokat, 

legalább nem akkor, midőn nem amerikaiakkal tár- 

salognak, ugy, hogy ezek hosszu ideig ellakhatnak 

Californiában, a nélkül, hogy e csodálatos tájszó 

lást csak részben is megismernék. Nehány ily akna- 

szólam közszájan forog s mintegy állandó refrain- 

jét képezi az eszmecserének. 

Igaz, hogy elmultak azon idők, midőn az 

aranyásó mérföldekre elbarangolt, mig ujra valami 

nöfélét láthatott, s midőn a gőzösek azt hirdetge- 

ték, hogy : „ma este négy női utazót szállitanak " 

az okból, hogy az által hálót vessenek a férfi uta- 

zókra; azonban Californiában még ma sinecsenek 

asszonyok elegendő számmal, agy hogy sehol a 

világon nem kerestetnek anynyira, mint épen Cali- 

forniában. Talán ép ezért sehol sem hallunk any- 

nyit beszéleni női hiuságról, mint San-Francisco 

ban és sehol sem látni az operában, a tánczvigal- 

makban és estélyekben oly gazdag női öltözéke- 

ket, mint a Bay-városban. Mindazonáltal jól nevelt, 

művelt és erényes asszonyok- és leányokban, itt 

nincs hiány, és ép a Californiában született asszo- 

nyokat illeti az elsőség pálmája a szép leányairól 

hires országban. San Francisco „vegyes" táráas- 

köre mindenesetre kiállja a verscnyt egy némely 

newyorki reunio közönségével, hol a „Shoddy4. és 

a ,Petroleum aristocratiat ad hangot. A vidéken 

találni oly asszonyokat, gyakran, kik nappal a 
tej- 

és kertgazdaságot vezetik s estve a legjobb és leg- 

ujabb zenével mulattatnak, vagy a szépirodalom 

legujabb termékeiről nálunknál többet tudnak be- 

széleni. c 

San Francisco alapitásánál leginkább a viz 

felé néző homlokzatra forditottak gondot. És való- 

ben a város homokra van épitve, e homok foly- 

vást előttünk, sőt szemeinkban van; a világ egyik 

legporosabb városa, de azért nagyon tiszta és ba- 

rátságos kinézésü. A főutczák a téren huzódnak 

végig, mig a mellékutczák és elővárosok a közel 

oldalokra vezetnek fel nem egyszer 300 szöglet 

alatt; a járás kelés sem a legkellemesebb a fa jár- 

dákon és kő trottoirokon. Most elkezdték a mere- 

dek utczákat lépcsőzettel tátni el, de azért átmenni 
a városon meglehetős kuszási gyakorlatba kerül; 

ezért alig látunk máshol gyermekeket oly kifejlett 

lábikrákkal, mint San-Franciscoban, mert e város 

a csendes világtenger alpesmászó klubjának alkal- 
mas tanodáját képezhetné. 

San Frauciscoban a föld és telek, ha csak 
legkevésbé is kedvező fekvésü, nagyon drága, és 

a külön háztartás költséges volta a jómóduak ez- 
reit arra szoktatta, hogy vendéglőkben lakjanak. 

De azért az elővárosokban is számos szép lakhá- 
zat és nyaralót találunk pompás kertekkel kör- 
nyezve. 

4 A régi fa és zsindelyes épületeket pompás 
köházak szoritják ki az ntezákból; a fabázakat 
nagyobbára hengereken a külvárosok távolabbi ut- 
ezáiba szállitják; néha e czélra nagy és széles, 
apró kerekeken álló szekereket is használnak, be- 
fogva abba 15-20 lovat. A vontatás ideje alatt 
a család a házban marad, s látni lehet, hogyan 
füstölög a kémény az alatt isa, mig a ház az ut- 
czákon át tova gurul. Hasonló házszállitások na- 
gyon szokásosok a távol nyugot városaiban és a 
csendes világtenger partjain, Oly annyira minden- 
napiak e műveletek, hogy senkinek fel nem tün- 
nek. Gyakran a ház ájszakára valamelyik utcza 

szögletén vagy épen közepén tart nyugvást, s itt 

készülnek az úr tovább folytatására. E-a, 



hogy véleményt adjon, valjon a miniszterium ezen 

tételekre nézve felmentessék e vagy nem. Igy p. o. 
nem volt előirányozva a koronázási dij és költsé- 

gek, melyről azonban törvény rendelkezik; nem 

volt előirányozva – mert nem is lehetett — az or 

szággyülésnek költsége, mely 851,497 frtot 50 krt 
tett, nem volt továbbá előirányozva az országház épi- 
tési költsége, mely 100,854 frt 20 krra ment, mely 
összegek a megtakaritott összegekből fedeztettek. 
Továbbá kitünik a számadásból, hogy a fennebb 

emlitett felhasznált összegben a rendes közigazga- 
tási költségek közt fordultak nlő egyes tételek, 

melyek hasonlókép nem voltak előirányozva, mintán 
az 1867-ki előirányzatban azokról gondoskodni nem 

is lehetett, de azért a törvényen alapulnak. Ilyen 
például a miniszterelnökség, melynek költségei 
113,969 frt 561/, krra mennek, továbbá az ő Fel- 
sége személye körüli miniszterium, mely 1867-ben 
48,315 frt 57 krba került. Azonban mindezen ki- 

adások teljesen indokolhatók, s nem is tartok at- 
tól, hogy azoktól az országgyülés helyeslését meg- 
vonná, mert a miniszterium nyert felhatalmazásá- 

nak korlátait tul nem lépte. (Vége köv.) 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése decz. 2-án. 

Gorove István ipar-, keresk. és közmunka- 
ügyi miniszter a magyarországi ménesekre nézve 

tesz jelentést. A napirendben : 

Juszth József, mint inditványozó, először 

átalánosságban kivánja az inditványa ellen tett el- 
lenvetéseket taglalni. Ez ellenvetések a törvény és 

czélszerüség szempontjából intéztettek. Visszaúta 
sitja azon gyanusitást, mintha javaslatával a tör- 

vény szabályainak mellőzését czélozta volna. Ghy- 

czy Kálmán ilynemü megjegyzése ellen hivatkozik 
az 1848-ki törvényekre. Felel Tisza Kálmán ellen- 

vetésére is, mintha a jelen javaslat által lett volna 

a kérdés pártkérdéssé téve, holott ép az ö nyilat- 

kozata volt erre kiválólag alkalmatos. 
Vukovics Sebő azon ellenvetésének, hogy 

a törvény az adófizetők érdeke ellen magyarázta. 
tik, conseguentiáját igen veszélyesnek tartja és szük- 

ségesnek véli megjegyezni, hogy az ö javaslata 

által a törvény intézkedése semmiképen, annálke- 

vésbé lényegileg, nem lőn változtatva, hanem in- 

kább annak végrehajtása eszközölve. Vukovics és 
Tisza gyanusitásaira, mintha a parlament többsége 

törvényellenes útra térni igyekeznék, tiltakozik a 

parlament szükséges tekintélye megóvása érdekében. 
Végül ajánlja javaslatának elfogadását. 
Ghyezy Kálmán, mint javaslattevő, szintén 

a javaslata ellen tett ellenvetésekre felel, azon meg- 

jegyzésekre, mintha az ő és elvtársai érvelése csak 

a kormány tekintélyének csorbitására lett volna 

irányozva, röviden feleli, miszerint a szándoknak 

ilyszerűü gyanusitása régi taktika ugyan, de nem 

alapos, mert sajnos volna, ha oly testület tagjait, 

mint a parlament kisebbsége: egytől egyig mind 

az önzés és nem a közérdek vezetné. 

A törvény szentsége iránt (a p. ü. miniszter 

által felhozott) szavait illetőleg megjegyzi, hogy 

igenis, bátran hangoztatja azokat most is, de a tör- 

vény még betü szerinti magyarázata sem kedvez 

mézete szerint — azon értelmezésnek, mely Juszth 

képviselő javaslatában nyer kifejezést, azért azt 

mellőztetni és saját javaslatát elfogadtatni kéri. 

(Éljenzés a baloldalon.) 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter: mind- 

két oldalon megegyező véleményt lát arra nézve, 

hogy a kérdéses zárszámadások szigoruan vizs
gál- 

tassanak meg. Több ellenvetésre felel; az ellenzék 

nézetét abban látja különbözőnek a Juszth József 

javaslatát pártolókétól, hogy ezek a kormány zár- 

számadásának megvizsgálási jogát a parlamentnek 

megtartani kivánják, mig az ellenkező nézeten lé- 

vők azt az inditvány szövege szerint a főszámve- 

vöségre kivánják bizni, s a ház csak ennek jelen 

tése felett lenne tanácskozásra hivatva. 

Az ellenzéki szónokok egyes kifejezéseiben, 

melyeket a miniszter is felhoz, egyenes vádat lát 

a kormány helytelen kezelése ellen, mely esetben, 

ha a vádak bebizonyithatók, — helyesen jegyzé 

meg Ghyezy Kálmán - más módot kell vala ki- 

vetniök, t. i. a kormány vád alá helyezését kér- 

niök; ily vádakkal szemben aztán kevés horderő 

vel birhat azon egyszerü kijelentés, hogy nem óhaj- 

tották a kormány tekintélyét csorbitani, ellene bi- 

zalmatlanságot kelteni. Áltér ezen vádak, különö- 

sen annak czáfolására, hogy a 328 dik számu ki- 

mutatás haszontalan számhalmaz és számadásnak 

nem tekintbető és a számadás természetéből ki- 

mutatja, miszerint ez a jövedelem és kiadás kimu- 

tatását tartalmazván, valóban számadás és ezen té- 

telek összhangzásban lévén, helyes számadás. 

Elnök a tárgyalást befejezve látván, formu- 
lázza a kérdést, melynek első részére: elfogadja e 
a ház a pénzügyi bizottság javaslatát? — felállás 

sal megejtetik a szavazás, de a határozat kimon- 

dása előtt mind a jobb-, mind a baloldalról név- 

szerinti szavazás kéretett. 
A szavazás átalános eredménye lett, hogy a 

bizottsági javaslat elvettetett; Juszth és Gbyezy K. 

javaslataikra nézve a szavazás eredménye lett: 

Juszth képvis. javaslata olfogadtatott 125 szótöbb- 
néggel. Mellette 229, ellene 104 szavazott. 

619 

Vidéki levelezés. 
Cserhalomtáj, decz. 2. 1869. - Két heti 

tartam után a mezeinket takart havat a ma egy 

hete kezdődött s tegnapelőtt éjfélig tartott esőzések 
mind elhajtották, s vetéseinket a beköszöntött fa- 
gyok előtt védtelenül hagyták. Szerencsére, hogy 
koraiak s elég erősek. De a hómenés s az esőzé- 

sek vizeinket rég nem látott áradatba hozták, ma 
egy hote a Sajó, hétfőn a Szamos rakonczátlanko- 

dott s rongált meg sok gátat, hidat. Még a posta- 

menetek is akadályozva voltak, s csak ma kezdő- 

dött meg a rendes menet. 

De a mult héten két haláleset s egy tetsz- 

halál vonta magára figyelmünket. Héczről az elől- 
járóság jelentett fel egy erőszakosnak állitott ha- 
lalesetet. Szamosujvárról, a megye székhelyéről ki- 

jött a főorvos s vele a járásbiró, alorvos és pedig 

Harináról a nagy sár s vizáradat miatt gyalog fel- 

ment Dézsre, hol a bonczolás megtörténtével kide- 

rült, hogy az elhunyt tüdőlobban szenvedett. Ez- 

előtt hetekkel verekedett volt egy rokonával, s a 
tudatlan rokonok azt állitották , hogy e miatt kö- 

vetkezett elhalt halálozása, s e ráfogás, e gyanu- 

sitás az államnak egy csomó pénzébe került. Oh 
mikor is jöő már el az az uj hatósági osztályozás, 

hogy ne kelljen oly messzire keresni fel a ható- 

eági székhelyet. A mig Héczen foly a hulla bon- 
czolása, a kentelki határon egy hulla találtatott. A 
helységelöljáróság jelentésére itt is megtörtént a 
bonczolás, s épen nem gyilkolás, hanem a szeszes 

italok, a pálinka túlélvezete hozta a távolabb fa- 

lusi napszámos halálát. A tetszhalál esete ez: a 
nap alkonyától alig lövelt egy egy bágyadt sugárt, 

midőn a balázsfalva somkereki útvonalon útazva, a 

mezőn egy hullaféle alak tünt szemünk elibe. A 

megvizsgálatra leszállitott kocsis egy még ki nem 

hült 8-9 éves gyermekre talált. A mező puszta 
volt. A gyermeket magunkkal hoztuk S.-Szt-And- 

rásra, hol a kerületi orvos lakik. Szolgabiró és or- 

vos szokott erély- s humanismussal fogadott. Az 
előbbeni által rendelt szálláson az orvos azonnal 
fölismerte, hogy a test dermedt állapotban van 

csak, s nemsokára észlelte, hogy ezt a részegség 
okozta. Másnapra a fin kieszmélt, s maga is be- 

vallotta bünét s hogy ő somkereki.. S itt szabad- 
jon egy pár észrevételt tenni. Kövesse a nemes 

megye az ez évi közmunkatétel alatt követett el- 

járását. Eogedje meg, hogy elébb egyik falvából 

a másikba vezető útainkat csinálhassuk meg s csak 

azután kezdjen új meg új, de bevégezhetlen me- 

gyei s országos útak csináltatásához, s a közmun- 

ka-tételeket vezessék az illető hivatalnokok a mér- 
nökön kezdve személyesen, mert a munkának csak 
igy van kellő sikere. Továbbá intézkedjék a me- 
gye tisztsége rendőri szempontból, hogy a helysé- 
gekben a korcsmárlási jogok legyenek szabályozva, 

s ne legyen, mint például Kentelkén, egy igényte- 

len helység határán is 14 fogadó. Az iskoláztatási 
törvényt igyekezzük teljes erőönkböl érvényre emel- 

ni, hogy népünk a mivelődés terén kezdjen halad- 

ni. De erre nézve rendeztessenek mezei rendőrsza 
bályok s a zúg henydéket szüntettessék meg, ezen 
büneszköz, mely a gyermeksereget elvonja a pász- 

torkodás által az iskolától s bevezeti egyik a má- 
giktól bünre bünt tanulni. r. l. 

— A m. kir. földmivelés, ipar- és kereskedelmi 
miniszteriumnak e kamarához jött értesitése szerint 

a jövő év april 1 ső napján Nápolyban egy nem- 
zetközi kiállitás fog megnyittatni, a mely követ- 

kező tárgyakra fog kiterjeszkedni: 1. Különtéle 
hajóépitményekre, azokoak mintáira és rajzaira, 

valamint a különböző mentőkészletekre. 2. Ki- és 

bevitt tápanyagokra és műipari czikkekre, a mi- 

nöség és netaláni csalások felismerése czéljából a 
kereskedelemben alkalmazott eszközökre, becso- 
magolási tárgyakra és a kikötökben használt gé 

pekre. 3. A halászat tárgyaira, mint halak, kagy- 

lók, növények, savak, azaz édes és tengeri vizál- 
latok, növények és ásványok és mindazon ipar- 
czikkek, melyek nyers anyaga a tengerből szár- 

mazik. 4. Halászati eszközökre, hajókra, hálókra, 
vászonra, bekeritési es haltenyésztési készületekre 

műipari vagy mintaformájukban; azoknak előálli- 

tására szükséges anyagok, mint fonal, kender, pa- 

mut és a készitésükre való gépek. 5. Különféle 

nyomtatott vagy kézirati munkákra: könyvek, ér- 

tekezések, emlékiratok, röpiratok, vizleirási térké- 

pek, utazási leiások, okmányok, statistikai jegy- 

zetek s általában a hajózásra, halászatra és hal- 

tenyésztésre vonatkozó minden muukák. A fenneb- 

bieket azon megjegyzéssel hozzuk köztudomásra, 

hogy az ezen kamarakerületből netalán 

jelentkezö kiállitóknak részletesb felvilágositással 

és segitséggel is szolgálni készek vagyunk. 
Kolozsvártt, nov. 26.án, 1869. 

A keresk. és iparkamara. 

Napi miremM. 
= A m. kir. pénzügyminiszterium a 

népszámlálás szempontjából az 1870-dik január hó 
kezdetétől fogva ugyanazon hó 1ő dik napjáig az 
adóvégrebajtást az egész országban megszüntette. 

= A magyar államsorsjegyek főnye- 
reményét, a 100 ezer forintot maga a vállalat nyerte 

meg, melynek czéljából ezen sorsjátékot rendezték. 

A népiskolák ennélfogva 100 ezer forinttal több 
segélyre számithatnak. Az illető sorsjegyet Tyrol- 
ból küldték vissza, mert vevője nem akadt. 

=Szabad kir. Kolozsvár városa vilá- 

gitásához 1870-dik évre szükségeltetik mintegy 
220 mázsa 45 foku tisztitott photogen, annak szál- 
litása iránt vállalkozni kivánók ajánlataikat - 100/, 
bánatpénzzel ellátva — beadlratják a tanácsháznál 
emeleten a 9-dik számu szobában, hol a föltételek, 
valamint a szerződvény is látható a hivatalos órákon. 

= Tegnapelőtt kisérték ki a temetőbe 
Kolozsvár egyik legjelesebb zenetanitóját és zene- 
szerzőt, Ruzicskát. Az agg müvész phantaziája, 
mint mondják, utolsó perczeiben is hangversenyt 
rendezett, tactust vert, s a képzolt hangok harmo- 

niájával elégedetten, mosolyogva mult ki. Béke 
porain ! 

* Tannerné, Szabó Róza assz. jutalom- 
játékául holnap, szerdán, adatik egészen új kiállitás- 
gal, új costumekkel, s kapcsolatban a toborzót lejtő 
ballettel, bérszünetben: Huszárcsiny,4 nép- 

szinmü. Tannerné asszony már is a kolozsvári kö 

zönség kedvencze; elég tehát nevét fölemlteni, hogy 

a közönség hő részvéte által tanusithassa azon mü 

vésznő iránti figyelmét és elismerését, ki nemcsak 
oly gyakran szerzett már szinházunk közönségének 
élvezetteljes estvéket, midőn napról napra inkább 
gyönyörködteti énekével, játékával, szorgalom és 

kitartás által igyekezvén a közönség igényeinek 
eleget tenni, de többször oly darabokban is föllé- 
pik, melyekben tulajdonkép játszani sem lenne 

köteles. 

b. Sz. Mátrai Laura asszony jövő szom- 
baton (decz. 11.) leendő jutalomjátékául a franczia 
vigjátékok egyik legkitünöbbjét: a Tündér 

ujjakű-at választá. Ismerve a közönségnek ked- 

vencze iránti kiváló rokonszenvét, meg vagyunk 
gyözödve, hogy derék müűvésznönk ezúttal is ré- 
szesülni fog azon pártolásban és figyelemben, 

melyet iránta az eddig lefolyt jutalomjátékai alkal- 

mával a közönség mindannyiszor tanusitott. 

= Megjelent a ,„Szinpad' czimű szaklap 
Virágh Gyula szerkesztése mellett. Ha tartalma ez 
után is olyan változatos és érdekes lesz, minő az 

1.ső számé, ugy hosszu életet jósolhatunk ez új 

vállalatnak , miután ez oly hézagot pótol - föleg 
a hozzácsatolt szinházi ügynökséggel – melynek 

betöltése, különösen a szinigazgatókra és sziné- 

szekre nézve, valóban szükséges volt. 

= A kolozsvári zenekör ez idényben 

második előadását f. hó 8 dikán délután 4 órakor 
tartja meg; előadva lesz: 1. Mozárt, nyitány. 

2. Lysberg, Faustfantaisie. 3. Kromer, Ro- 

mance és Menuett, vonóhangszerekkel. 4. Dalok. 

ő: Gade N. Trio, „Noveletten." 
= Szász Régen vidéki kaszinő egyret 

részvényes tagjai f. év decz. 20-kán délelőtt 8 óra- 

kor a kaszinó termében tartandó évi rendes köz- 
gyülésre tisztelettel meghivatnak. *) A bizottmány 
határozata folytán Sz.-Régen, 1869. deczemb. 1 én 

Sz. Demeter Dénes, bh. jegyző. 

*A ,Magyar Polgár" 144 dik számának 

első napi hire sejteni engedi, mintha valahára 

O úr is reá jött volna arra, hogy a nemzetiségi 
izgatás szitása t. i. a tófalviadákkal – nem okos- 
ság, sőt O úr ,politikai örült- és ,hazaáruló"- 
nak nevezi az olyant, a ki ezt cselekszi. Késöre 
is jobb megtérni, mint sobal Ama bölcs mon- 
dást irja fel O úr iróasztala fölébe – gyakran 
hasznát fogja vehetni. Azonban, a jól kezdett mun- 

kát jól is kell bevégezni. Intézzen O úr egy nyilt 
levelet a belügyérhez, figyelmeztetve öt arra, 
hogy máskor ne válaszoljon a kényes természetü 

kérdésekben tett interpelláttókra hiányos rend- 
őrségi jelentés alapján; de figyelmeztesse a bal- 

közép pártot is, hogy kellő alapossággal nem 

biró miniszteri feleletet ne vegyen tudomásul, azaz: 

ne nyugodjék meg rajta és ne álljon fel, mint egy 

ember a napirendre térés mellett. Irja meg O úr 

a ,Hon" német ikertestvérét, a ,N. Fr. Lloyd"-ot 
szerkesztő Hornnak, hogy máskor ne irjon ily 

meséket főczikkeibe: „a belügyér felelete után 
nem lehet kétség abban, hogy Tófaluban csak egy 

szála jött napfényre ama hálónak, melyet egyes 

exaltált egyéniségek titokban, de szorgalmasan sző- 

nek;4 de irja meg egyúttal Ludwigh úrnak is, 

hogy ne verje fel ,a szenvedélyeket k óholt nem- 

zetiségi izgatásnak vészharangozásával,4 megkezd- 

vén a „Hon-ban ,Irland legyen e Erdélyből ?* ezi- 

mű exoticus czikksorozatát s egyúttal figyelmeztesse 

Jókait, ne engedje lapját ily „vészharang4-nak 

felhasználtatni. Tudósítsa O úr az ,Ellenőrőt, 

hogy itt „Erdély4-ben nincs előkészitve a ,siciliai 

vecsernye.4 Sugja meg az ugyan O jegy alatt czik- 

kellő úrnak, hogy máskor ne firkáljon efféléket. 

(,Magy. Polg.4 142. szám) a belügyminiszteri 

gondoskodás szerzet(tte) a tófalvi „szerencsétlenek- 

nek* azon „kényelmes lakás"-t, melyben a himlő 

„halomra öl(te) gyermekeiket" — kik t, i. ma is 

élnek. Az efféléket, jó C úr! csak vakok előtt le 

bet a ,„humanismusz köpenyével eltakarni; kivált 

ha valaki még azokat is, kiknek bizonyitványára 

építi egész döntő okoskodását „szóba vehető,4 

tehát nem szavabevehető polgároknak nevezi, mi 

elme- és nyelvzavart is jelezhet. 

felvételére. 

makról értesiük a ,Herm. Ztg.-ot. Tudósitónak 

felszólitása. 

*) Kéretnek az erdélyi lapok ezen közzététel 

A ,Magyar Polgár O jegyü ujdondá- 
sza számára kijegyezzük a „Hont 278-dik számt 
esti kiadásából,4 hogy a magyar képviselőház 
nemzetiségi szélbali fractiója értekezletet tar- : 
tott Mocsonyi szállásán, s legelőbb is ,a tófalvi 
ügyben, s nevezetesen a miniszter adott vá- 
laszával szembenő hangsulyoztatott ,a nemze- 
tiségi képviselők közti solidaritás szüksége.4 A 
nHon' ily megjegyzést tesz a lap homlokán álló 
czikkecskére: „Kilátásunk lehet tehát arra, hogy 
a képviselőház közelebbi ülései valamelyikében is- 
mét improvisáltatik egy kis nemzetiségi kér- 
déss Látja e drága C úr! hogy itt nem egy sze- 
mélyről van szó. Hanem a kit lelki vaksággal ver- 
tek meg az Istenek stb. sz 

=Medgyesről élénk választási mozgal- 

nem tetszik az ány, melyben a mozgalom meg- 
indult; s mert a Herm. Ztg8-ban desperálnak, 
ugy bisszük nincs okank szomorkodni a medgyesi 
képviselőtestület leendö alakulása felett. 

=A városunkban alakulandó munkás- 
egylet bizottmánya f. hó 3. és 4 én ülésezett. El- 

nökéül a ,M. P. ideigl. szerkesztőjét Mátray 
Ernőöt megválasztván, köszönetet szavazott az ipa- 
rosok olvasó egyletének, hogy helyiségét a gyülé- 
sezésre átengedte. Ö 

=Papir asztalkeondőt használnak Pest 
némely vendéglöjében. Ára kevesebb, mint egy más- 
féle asztalkendő mosatási ára: 1/3 kr. 

=A „Bolygó zsidó, ezen enrópai hirü 
regény magyarul is meg fog jelenni. Forditják 
Szabó Antal és Pleskott Henrik. 9—10 ives füze- 
tenként adják ki, összesen 16 füzetben. Előfizetési 

ár 1 füzetre 80 kr. Az előfizetési pénzek i 
deczmb. 15 ig Pestre Lauffer Vilmos könyvkeres- 

kedésébe, (Ujvilág utcza 19 sz.) küldendők. 

= Heves és Külső Szolnokmegye föispá- 
ni helytartója gr. Szapári Gyula ezen állásától föl- 
mentetve miniszteri tanácsossá neveztetett ki. 

=A fényképeknek természeti szinek- 
ben előállitása valahára sikerült egy Ducos de Ha- 
uron nevü francziának. Az igy előállitott szines ké- 
pek ép oly állandók mint a feketék. 

= Medvevadászatokról irnak a lapok, 
de sehol sem látjuk megemlitve a helyet, hol a 
leghiresebb medvevadászatok folynak, s hol az 
idén is több medvét ejtettek el, és ez Görgény, 
hová minden évben számos külföldit is el szokott 

hajtani a vadász szenvedély, igénybe véve a szi- 

ves házigazda Matskási Ferencz vendégszeretetét, 

ki maga is nagy medvevadász, s mint emlitik már 

eddig mintegy 20 medvét sajátkezüleg ejtett el. 

Mint tudjuk Görgényben az idén nagyszerű med- 

vovadászatok folytak s a maczkók létszáma hattal 

apadt meg. 

— Nyilvános elismerés. Miután a fo- 

lyó év november 1-2 dik éjjel Nagy Enyeden tör- 
tént tüzeset következtében alólirott társulatnak épü- 
letei, több lovai és többféle egyéb más az épités- 
hez szükségeltető eszközök részint elégtek, rószint 
nagyon megsérültek, kedves kötelességemnek tar- 
tom az általam képviselt keleti vasúti épitészeti 
vállalat nevében a „Viotoria* biztositó társaságnak, 
melynél nevezett tárgyak biztositva voltak, ezennel 
nyilvános köszönetemet, kifejezni azon gyors és 
méltányos eljárásáért molyet ezen kár azonnali fel- 
vételénél tanusitott, miután a megállapitott kár, a 
vállalkozók legnagyobb megelégedésére azonnal kii- 
egyenlittetett. Nagy Enyeden, 1869. nov. 4 kén. A 
magyar keleti vasút épitési vállalkozók : Waring 
Brothers nevében : W. Munró m. p. főömérnök. 

.- 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Hirdotés. Ügyvéd Groisz Nándor vagyona 

kezelésével dr. ifj. Groisz Gusztáv, az ügyvédi te- 
endőkkel ügyvéd Ferenczy Miklós bizatott meg. 

Árverések. Kolozsmegyében Sz. Pénteken 
fekvők decz. 22, jannár 22. — Tordamegyében 
M. Szengyelen fekvök decz. 27, jan. 27. 

KÜLFÖLD. 
A párisi tudósitások nagyo a tőrvény- 

hozó testület ülésszakának me a csá- 

szári trónbeszéd elemzésével fogtall 
szári herceg a császár oldala mellett volt 
nyitásnál. Midőn a császár a trónörökös he 
a terembe belépett, élénk éljenzé 

képviselők. Az éljenzés ismétlődött 

szár a trónra lépett s a trónbeszédet olvasr 

te. Ezen szavakra: „La Franco veut la 

mais avec ordre" (Francziaország szal 

akar, de rendet is) percekig tartó tets 

ki. A császár ezen szavakat 
lyozta. Élénk tetszés nyilvánit 
szédet a reformok emlitésénél i 
ki a megnyitáson jelen volt, 
a császári herezeg a jobbon 
beszéd után következett a 



iszteltetelt meg; személyes tekintetek arr
a birhat- 

ták volna, hogy ezen megtiszteltetést ne fogadja 

el, — azonban kötelességének tartja, magát társa- 

jinak rendelkezésére készen tartani ; annál inkább 

oly időben, midön az ország mindenkitől feláldo- 

zást követel. 

Madridból jelentik, 

viselők mult hó novemb. 

hogy a republikán kép- 
27-kén ismét elfoglalták 

nhelyüket a cortesgyülésben. Következő nap Mar- 

a kormány irányában az alkotmányos szabadságok 

szi, hogy egy Lanza cabinet minden esetre csak 

Mely szerént közhirré tétetik, hogy Nag. 

gett, a p 

rövid életü leend; Olaszország ki
tünöbb államfér- 

zen nézetben vannak, s ezért 
fiai szinte átalánosan e steriumban való részvétü- 
megtagadták az nj mini 
ket. 

A M. Post" constatirozza, hogy Franczia s 

Angolország diplomatiai befolyása következtében, 

—a török egyiptomi viszályok kiegyenlitése vé 

orta magatartása folytán, a békének még 

csak mulólagos megháboritásától is alig lehet félni. 

Bécs, dec: 8: A mai „Wiener Zeitung" egy 

császári rendeletet közöl, melylyel a birodalmi ta- 

nács e hó 11-re hivatik egybe. 

Madrid, dec. 3. A kamara elfogadta azon 
inditványt, mely szerint bizottság lesz választandó, 

Figuerolas azon állitása valódiságának megvizsgá- 

lására, mely szerint Krisztina Izabella 73 millió 

reált és korona-ékszereket vitt volna el. 

török egyiptomi viszály szabályzása végett confe- 
rentia fogna egybegyülni, - valótlannak mondatik. 

Távirati tudósítás a béosi börzéről 
Dec. 4-kén: 59*/, Metaligues 100 frt 59 59. 

5/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.70. Kamat 59.59. 
1860. Kölcsön 95.90. Bankrészvény 728. Hitel- 
intézeti részvény 267 frt 254.25. London 10 ft st. 
125 frt 201/, kr 124.45. Ezüst 122.25. Cs. királyi 
arany 5.86. - 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. gall inditványozá, hogy a ház roszalását fejezze ki
 

felfüggesztése idején követett eljárása miatt, de az 

inditvány 146 szavazattal 34 ellenében elvettetett. 

A ,Triest. Ztg.4 flórenczi levelezője azt hi- 
lyandvarban váratott. 

Legujabb. 

Triest, dec. 3. Királyné Ő Felsége ma dél- 

után ide érkezett és király ő Felsége által a pá- 

Páris, dec. 1. Valótlan azon hir, mintha Temesi 78.25. Erdélyi 76.-. Horv.-Slavon 82.75. 
Bourrée a Portánál bármely nyilatkozatot tett vol- 
na. A „Levant Heraldt azon tudósitása, mintha a Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
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Sz. 172. (600) (öz3) 

Mirdetmmémy. 
y Enyed város közönsége Holtmaros 

i ti s oztva, – melyben sok szép épületi és tüzi 

nevé ordésée kegy részetig nVem delelőtt 10 órakor, a helyszinén, egy 

nyilra beteendö 100 forint bánatpénz mellett, 
– közárverés útján el fog adatni. 

; Nagy-Enyed város képviseleti közgyüléséből, 1869, november 22-én. 

vAJNA ÁmÁM. főjegyző. 

597) (3-3) 
Sz. s. 1869. ( 

j ö e korcsma ha- 
D ő-kerülete M. Ujfalu községében az öszszesitett 

szonólyndk e 8 v 1-től kezdve 
három egymásutánni évekig december 

15-kémn a helyszinén a többet igérönek bérbe fog kiadatni, – miről az illetők ér- 

fesittetnek.— A felső ker. alisp. hivatal által. 

Ördögkút, 26-ik nov. 1869.] 
NCZE JÓZSEEIN, alispán 

(607) (2--3) 
Sz. am45. 1869. 

f adó. 

Fogyasztási adó-haszonbérletének árverezése. 
Ezennel közhirré tétetik, miszerint a bor- és hús fogyasztástól járó adónak az 

alant megnevezett helységekben, az árszabályzat III.dik osztályzat alapjáni besze- 
vagy hallgatólagos megujitás fen- dése 1870 ik év január 1-töl december hó végeig, 

nyilvános árverés tartásával 3 évre 1870 január 1 től 1872 december hó végeig, 

útján haszonbérbe adatik. 
A bérleni kivánóknak előlegesen következők adatnak tudtul: 

1) Az árverés 1869 decemmber hó fO és 11-kém d. e. 9 órakor 

a m.-vásárhelyi m. k. pénzügyöri biztosság irodájában , M. Vásárhelytt fog megtartatni. 

2) A kikiáltási ár a bor- és húsra nézve az alábbi kimutatásban foglaltatik. 

3) A II. III. és IV. csoportokban foglalt községekben a bor- és hús fogyasz 

tási adó bészedési joga csak csoportonként, egyetemben fog bérbe adatni, egyes köz- 
ségekért (kivévén az I. alattit) tett igéretek el nem fogadtatnak. 

4) A többi feltételek az alólirt igazgatóságnál, valamint a m.vásárhelyi m. 
kir, pénzügyöri biztosságnál, a szokásos hivatali órák alatt megtekinthetők. 

a bortól a hústól öszszesen 

Ht kr frt kr frt Ki 

1. Ákosfalva .. 0 60 0 
H. 

1. M. Panit . . . 18 —- 100 - 118 - 
2. Száltelek . . . =4 2 64 

öszszesen és egyetemben 18 102 64 20 C4 
III. 

1. Megyesfalva . –- 10 1 10 1 
2. Hidvég 40 I0 
8. Remeteszeg . – 165 1 170 1 
4. Egerszeg . = – 20 1 20 1 
6. M-Sz. Király – 133 1 fös I 
6. Náznáufalva és Kisfalnd a —01 ő5 01 O3 

öszszesen és egyetemben . 250 58 289 8 
IV. 

1. M.-Sz.- Anna . . = =0 41 20 Al 

2. Udvarfalva – =19 40 19 40 

3. Galambod 8 =10 13 18 13 

4. Várhegy . 7 = 16 70 23 0 

öszszesen és együttesen 15 G G4 814 

A m. kir. pénzügy igazgatóságtól. 
Kolozsvártt, 1869, november 27-kén. 

NIVH HIVATALOS. 

öI1) de 

Tauffer Jámeoes 
czukrászatában kapható maponta 190 órától 1-ig. 

fris hachée-pastétom. 
Továbbá: fris indiai fánk, bécsi gyümöleskenyér, po- 

zsonyi-diós- és mákos kifik, 2 krtól 1 frtig. 

damndirozotti gyünmmölcsöli. 
T Naponta 3-szor, reggel, délbe és estve, frissen sült 

FelMivás iámeoziameumásra! 
Alólirt tisztelettel tudatom a n. érd. közönséggel, hogy october hó 28-kán ma- 

gyarhoni körutamból megérkeztem és tánecztanitási óráimat folyó hó G-kán, 
szokott módszerem szerint meg fogom kezdeni. 

A kitüntetés és pártolás, melylyel a t. cz. közönség eddigi müködésemet ju- 
talmazá, azon reményre jogosit, hogy becses pártolását, valamint eddig, ugy je 
lenben sem tagadja meg tölem. Ezzel ellentétben a n. é. közönség is meg lehet győ- 
zödve, hogy kegyét nem fogja érdemetlenre pazarolni; mert valamint eddig, ugy 

ezután is legfőbb czélom leend pártolását sikerrel viszonozni. 
Felkéretnek a t. cz. szülök, kik gyermekeiket nálam tanittatni óhajtják, nem- 

különben a mindkét nembeli ifjuság, hogy szándékukat velem mielőbb tudaflni szi- 
614 veskedjenek. 1-1 

Programmom magában foglalandja a legkedveltebb és legkorgtontta társas- és 
magán-tánczokat, ugy szintén a Hollender testvérek által szerzett és a fővárosban 

dMivó „Momvéd magyar társas támnezot is. Azokkal pedig, kik csakis a 
slMonvéd magyarte kivánnák megtanulni, tudatom, hogy mérsékelt árért ren- 
delkezésökre állok. Magán tanulók és privat társaságok tanitását nemkülönben öröm- 
mel vállalom el. g e 

A tudakozódni és jelentkezni akarókat szivesen fogadom mindennap délelőtt 

10-től 12-ig és délután 2-től 3 ig, saját lakásomon a nemzeti szállodában 9. sz. alatt. 
Kolozsvártt, dec. 1869. 

- Mollender László, 
táncztanitó. 

(609) Nirdetés. e-4 
Nemes Tordamegyében a M.-Vásárhely felé vonuló országutban és a Maros 

inbb partján fekvő M, L u d a s községben, a korcsmárlási, illetőleg a bor, ser és pá- 
linkaárnlási jog a jövő 1870-ik évi április 24-ik napjától kezdve, egymásután kö- 
vetkező három évre, az irt évi januarius hava 24-ik napján a neveztt község- 

ben tartandó közárverés utján haszonbérbe lévén kiadandó, a vállalkozni szándéko- 

zók oly megjegyzéssel értesítteinek, hogy a bor és ser-árulási jog a pálinka áru- 

lási jogtól elválasztva, külön szerződés mellett fog kiadatni. 
K szerződések részletes feltételeiről tudomást szerezhetnek M. Ludason királyi 

postamester. Hantz Pál, Kolozsvárit Ürmösi Samu ügyvéd uraknál. 

(612) 
Van szerencsém ttsztelettel értesiteni a n. érd. t. cz. közönséget, hogy 

a napokban érkezvén haza üzletutamból Bécsből, ékszerkereskedésemet a 
legdivatosabb arany, ezüst czikkekkel, a legdiszesebb brillánt, gyémánt- és 
egyéb nemeskő- ékszerrel elláttam, minek következtében szolgálatomat igem 
olcsó árban és jótállás mellett ezennel felajánlom. 

Egyúttal bátorkodom tudatni, hogy Egyiptomból kapott megbizás foly- 
tán mmimdemmemti élkszert, gyémmántot. brillámtot és jóféle 
gyömgyöt akkora árban vásárlok, a mekkorát az osztrák-magyar biroda- 
lomban sehol sem fizetnek, mert az agiót is rászámitom. 

Diszesen berendezett ékszerkereskedésem megtekintésére ezennel tiszte 
lettel fölhivom a n. érd. t. cz. közönséget. 

Kolozsvártt, december hó 1869. 
REICMEEENG LÓREINCZ, 

ékszerárus. 

TREg- Fötér, méltsgos báró Wesselényi Ferencz házában. 

Ez
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Uj űzlet nyitás! 
Van szerencsém a [nagyérdemü t. cz. közönséget értesiteni, miszerint több évi 

fapasztalatom és tanulmányozásom után, melyet t, cz. Guentzer Testvér urak 
pesti kalapgyárokban szerezve, ugy szintén még több nagy gyárosokkal is egybe- 
köttetésben allok, melynek alapján egy egészen korszerüleg bérendezett 

Malap és férfi-divat üizletet nyitottam, 
a hol nagy választékban juutányos árért kapható: a legújabb divatu férfi- és 
gyermek kalapok, nyakkendők, gallérok, manschettek, férfi- 

és női finom prágai keztyük. filtz-ezípók, és úazó csizmák, nem 

külömben férfi- és gyermelk téli kutsmákk. Továbbá ajánlom a legujabb 

Faconu CyHinder kalapjaimat, melyekre nézve bár mely formábani meg- 
rendeléseket a leggyorsabban és pontosan telyesitek. 

Alázattal fölkérem a nagyérdemü t. cz. közönséget üzletemet becses láto- 
gatásokkal meg tisztelni, melyről meggyözödést szerezhetni, hogy jutányos, szo- 
Tid és pontos kiszolgáltatást eszközlök. 

Kolozsvártt, 1869, nov. hó 29-én 
alázatos tisztelettel 

TOVÁTS KÁROLVY, főtér Fröblirh-ház. 

ceos) e- 
Gross Károly Naszombér. 

To Frendel Dénezsnek Kolozsvártól két- 

s ves órányira országút mentén, attól 1/,ed órá- 
(Olakásat a mai naptól kezdvek nyira fekvő dezméri öszszes birtoka, (mely 
G1870. junius közepeig Kolozs-gy az erdők kivételével áll 151 hold szántó-, 

i agy 94 hold kaszáló-, 1 hold szöllő, 12 bhold (gvárra tette át, s mint eddig, szál- 9ld ákóz, l k 
ása tordautczában, a dr. Sza legelőből) 1870 év Szent.György napjától 

á kezdve 3 egymásutáni évekre kiadó. 
bóház 1-ső emeletében 9. sz. EÉrtekezhetni a tulajdonossal Vizaknán, 

(palatt van. (615) 1-3 Kakár Kolozsvártt Tompa Károly ügyvéddel 
sétatérutcza 3 szám. 

(591) (3=3) 
HEadó Máz. 
Kolozsvártt belső-középutczában 

az 527 számu ház – szabad kézből — 
örökáron eladó. Értekezhetni iránta 
szóval, – vagy bérmentes levél által, 
Kolozsvártt ügyvéd Szent- Iványi 
Ferenczeczel, - M.-Vásárhelytt alól 
irt tulajdonossal. Háiss Gyula. 

(605) (e—3) 
MKerestetik a piaczhoz közzel 

egy csinos 

Miadó szoba,. 
butorozva vagy anélkül. Bővebben ér- 
tekezhetni a 

Csiky Imre, 
fűszerkereskedésében. 

Steim amos könyvkereskedésében kapható: 

Karácsoni és 
Ujévi ajándékul különösen ajánlhatók, 

az éppen most érkezett, a legnagyobb csinnal kiállitott, nagy választéku 

iróeszkMöz-iárczáli 
(Tapeterie) levélpapirral, levélboritékkal és minden a levelezéshez szüksége- 

sekkel felszerelve igem olecsó árban. 
Továbbá: mindenféle nagyságu legcsinosabb A H HE HJ VHdbHá 

25, 50, 100, 200, 500 fényképre, zeneszerkezettel is ellátva 50, 70 kr, 
1 frt, 2 frt 50 kr, 3 frtól 40 , frtig. 

Végre NaNPHáHNeHDHHá. 
bronz-, fa-, papir- és vegy-anyagból, mindenféle nagyságban, óvalis és négy- 

szeg alakban, hallatlam oelese árban 

STEIN JÁNOS : 
papirkereskedése s vonalzott könyvek gyári raktárában Kolozsvártt. 
M Megrendelések a legpontosabb szolgálat mellett utánvétel útján is 

telyesittetnek. 
T Csomagolás ingyen. TEN 

Ta Ugyan csak Stein Jánosnál kaphatók: M 

A Magyar Eolgárses 

magy naptára 
Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

H Ara 1 frt o ért. Postán küldve 1 frt. 5 kr. N 

Magyar gazdasszony. 
Egy tisztességes, magyar szűületésü, 

kolozsvári polgárnő valamely előkellő ház- 
boz gazdaszszonynak ajánlkozik. Bővebben 
értekezhetni belkirályutcza 539 szám alatt. 

(610) g 1-6 

MHála- és elismerő irat 
tett nyereményekért az 

Analyse vom Lotto 
ezimű munka két első kiadása által, mely 
tamácsadó a lotto-játékban, Or- 
lHecé tamártól Berlimbem, intvén 
mindenkit sürgetöleg, a ki penzét nem 
akarja haszontalanúl elvesztegetni a lotto- 
ban, hogy az l 

épen most megjelent III. kiadást : 
ezen jeles munkából szerezze meg. 

Az 11/, forint, mely a könyv ára, 
igen hamar 100-szorosam sőt 1000- 
szeresem fog viszszapótoltatni a mye- 
remnények által, a melyekre a min- 

denki által képes használat csalhatla- 
mnúl vezetend. 

Kapható egyenesen a szerzőtöl ébr- 
Hiecé tanártól EEerlimbem, Wilhelmstras - 
se 129, valamint minden könyvkereskedés 
útján. 

Főraktár Bécsbem: 
KLelmmert C. lottó-gyüjtőnél, Kl Sperl- 

gasse Nro 3. 
Wemnedikt A. könyvárusnál, Lobkowitz- 

tér, és EPestem minden könyvke- 
reskedőnél, valamint Ssaehse éstár- 
sa hirdetmény irodájában, Vácziút, 
65 sz. 2. emelet 10. 

PDD 
Mála- és elismrő levél 

tett nyereményekért a lotteriában 
jobban bizonyitják módszerem határzott 
biztosságát, mint hoszszas részletezések. 

Legyen szabad tehát felhivnom min- 
denkit, a ki a 

lotteriában szeremesét 
próbalni óhajt, hogy bizalmasan hozzám 
forduljon. 

Játéktartamua rövid - tőke 

esekély. Dij 100/, a tiszta nyereményből. 
Orlicé M. R. 

a menynyiségtudomány tanára és író, 
HBerlim, Wilhelmstrasse 129. 

(579) (10-10) 
BS- Eredeti államdtj-sorajegyek játéka minde- 

mütt törvényesen van megengedve. 

F. é. december 9-kém 
lesz a legújabb nagy 

tőke kisorsolás, 
mely a magas államkormánytól engedélyezve és 

biztositva van. 

Csak nyeremények huzatnak. : 
Főnyeremények: 

100,000 porosz tallér, : 
100,000, 60,000, 40,000, 20,000, 18,000, 
12,000, kettő á 10,000, kettő a 8000, 
6000, három a 5000, hat a 4000, három 
a 3000, tizennégy a 2000, huszonhárom 
a 1500, százharmincz a 100 , 500,, 
kétszáztizenkettő a 400, 300, háromszáz- 
harmincz a 200, négyszázkettő a 100, 
16,150 a 47, 40, 30, 22, 12 porosz tallér. 

Minden kihuzott sorsjegynek nyernie kell: 
1 egész eredeti államsorsjegy ára 7 ft. o. é. 

1 fél A z 
1 negyed ,, 1/4 .. 

Az összeg beküldése mellett, vagy legkön 
nyebben a most szokásos postajegyek által, 
minden hozzánk intézett megrendelés, a tegtávolit 
vidékekre is pontosan és titokban teljesütetik, s a 
huzás után érdekeltjeinknek a húzási lajstrom 
a nyeremények azonnal megküldetnek. 

Kérjük fennebbi sorsjegyeinket össze nem 
té i a tiltott igérvényekkel, mert tölünk min- 
denki eredeti államvorsjegyet kap kezébe. 
Hat hét alatt kétszer fizettük ki a 

327,000, két 50,000, 
20,000 és két 10,000-es 

legnagyobb fönyereményt. Ekkora szerencsé. 
ben eddig egyetlen üzlet sem részesült. 

mbár hasonló üzletek ajánlásainál ily nagy 
nyeremények fordulnak elő, még is saját érdeknél 
fogva jó lesz azok valóságáról meggyőződni, a mit 

den hamburgi kereskedő úlján igazságosan 
megtehetni. 

Tessék minél elébb bizalommal 

Liliemfeld testvérek 
főiroda, bank- és váltóüzletéhez Hamburgba 

fordulni. 

M
z
 

A bethleni takarék-pénztár [ 
alapitására kibocsájtott 200 darab 
100 frt névleges értékü és bizonyos 
névre szóló részvényekre az aláirás 
Bethlenben a szolgabiró hivatalos he- 
lyiségében december 15-20-ig 
délelőtt 10 tórától délután 4 óráig 
leend. Minden egyes részvény után 
csak 40 forint lesz befizetendő é- 
pedig ő havi részletben 8 frttal. Az 
aláirás alkalmával 1 frt biztositékul 

fizetendő. 
Bethlen, uovember 20-án, 1869. 

BRánffy Dezsé, 
elnök. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 az.


